Tímadæmi - 01 - Yfirlitsdæmi  í STÆ-3003
Lausnir

Tækniskóli Íslands
13. des. 2001
F STÆ-3003


1 (5%)

Reiknaðu formengi og varpmengi fallsins 
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2 (30%) 

a-25) Kannaðu fallið
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Minnisatriði við könnun: 
Formengi, varpmengi, banngildi, aðfellur, hvers vegna er fallið - eða er ekki - oddafall eða slétt fall? reikna afleiðu = diffurkvóta, reikna hápunkta og lágpunkta, skurðpunktar við ásana. Á hvaða bili er fallið vaxandi og hvar er það minnkandi? Hnit punktanna í endum bilsins, graf fallsins, gæsta gildi fallsins á bilinu, lægsta gildi fallsins á bilinu. 
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Myndin sýnir líka graf f’(x).
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sem merkir að y = 2 er láfella.

Afleiðan er: 
[image: image8.wmf](
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Núllstöð í afleiðu er x = -2

Min-punktur í 
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Lóðfellur: x = -4 og x = 0

Láfella: y = 2

Skurðpunktur við y-ás er enginn því y-ásinn er lóðfellan x = 0.

Skurðpunktar við x-ás eru tveir. x-gildin fást sem rætur annars stigs jöfnunar:
2x2 + 8x - 1 = 0 og eru:

[image: image10.wmf].
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Vinstri endapunktur er: 
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Hægri endapunktur er:  
[image: image12.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

45

89

,

5

.

c-2+2+1) Hversu mikið þarf að lyfta eða lækka feril fallsins til að lágpunkturinn sitji á x-ásnum?  Lækka ferilinn um 9/4.  Hvernig (til hægri eða vinstri - og hversu langt) þarf að hreyfa feril fallsins til að lágpunkturinn sé á y-ásnum? Til hægri um 2.  Skrifaðu jöfnu fallsins eftir að því hefur verið hliðrað upp og til hliðar þannig að lægsti punktur þess er kominn í upphafspunkt hnitakerfisins (0,0). 
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Hverjar verða þá aðfellurnar? Lóðfellur: x = -2 og x = 2. Láfella: y = 2 - 9/4. 

3 (25%) 

Reiknaðu markgildin ef þau eru til:

a)
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b)
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c)

[image: image16.wmf].

2

1

2

0

0

1

2

1

2

1

lim

2

2

lim

3

3

2

3

-

=

-

+

=

-

+

=

-

+

¥

®

¥

®

x

x

x

x

x

x

x


d)
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e)
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4  (30%) 

Reiknaðu afleiðurnar. Gefin eru 5% fyrir hverja grófreiknaða afleiðu - nema þegar verulega betur fer á að einfalda eins og unnt er - þá fást 2% fyrir einföldun svarsins:

a) 
[image: image19.wmf].
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image22.wmf](

)

.

cos

sin

2

cos

2

sin

2

x

x

D

x

x

D

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ


e) 
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f) 
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5 (10%)

a) Sýndu að rétt sé að rita:
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Lausn:
[image: image26.wmf].
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b) Tiltekið er formengið 
[image: image27.wmf][
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. Reiknaðu þau x á þessu bili sem gera rétta misjöfnuna:


[image: image28.wmf]x

x

2

cos

cos

£


Þessa misjöfnu má umrita þannig:
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Margfeldi sviganna þarf að vera stærra en (eða jafnt og) núll sem merkir að hvor um sig má vera núll - en annars verða þeir báðir að hafa sama formerki.

Sviginn (cosx - 1) getur aldrei orðið pósitífur og er því negatífur á öllu bilinu.  Hann er núll ef x = 0 og þá er misjafnan rétt. x = 0 er því í lausnamenginu.

Sviginn (2cosx+1) verður núll þegar 
[image: image30.wmf]3
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 og negatífur eftir það á bilinu 
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Þegar báðir svigarnir eru negatífir er margfeldi þeirra stærra en núll.

Lausnar mengið er því 
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Öll svör þarf að rökstyðja með útreikningum og vísunum í reiknireglur!
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Bls. 2
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